

УДК 930.25

**ТЕМАТИЧЕСКАЯ БАЗА ДАННЫХ «ФОТОГРАФИИ ЦЕРКВЕЙ, СОБОРОВ И
МОНАСТЫРЕЙ», СОЗДАННАЯ СОТРУДНИКАМИ ГОСУДАРСТВЕННОГО
АРХИВА ПЕРМСКОГО КРАЯ¹**

Сарабеев Виталий Юрьевич

Государственный архив Пермского края, 614070, Россия, г. Пермь, улица Студенческая,
д. 36, baader88@gmail.com

Аннотация: Статья содержит описание тематической базы данных «Фотографии церквей, соборов и монастырей», проект по созданию которой реализуется сотрудниками Государственного архива Пермского края на платформе Единой государственной архивной информационной системы Пермского края «Архивы Прикамья» с начала 2021 г. В тексте разъясняется принцип заполнения карточек на фотодокументы, хранящиеся в архивных фондах, описывается, какие поля имеются в карточках базы данных для оптимального поиска необходимых фотодокументов. Раскрываются причины и цель создания базы данных как удобного инструмента для исследователей истории религии и архитектуры на территории Пермского края. Также уделено внимание сотрудничеству архивных учреждений Пермского края в деле заполнения базы данных, которая пополняется информацией о фотографиях культовых зданий Пермской епархии, хранящихся в разных архивах нашего региона.

Ключевые слова: база данных, архивный документ, фотофонд, религия, архитектура, Государственный архив Пермского края.

Фотографии культовых зданий различных конфессий – одна из наиболее востребованных категорий фотодокументов, хранящихся в фондах Государственного архива Пермского края. Материалы такого рода пользуются спросом у краеведов, исследователей истории церкви, людей, изучающих архитектуру того или иного исторического периода.

Фотографии религиозных сооружений содержатся в большом количестве фондов Государственного архива Пермского края – в первую очередь, это фотофонды (досоветского и советского времени), а также личные фонды журналистов, краеведов, архитекторов. Такая

¹ © Сарабеев В.Ю., 2021

разбросанность затрудняет поиск фотодокументов, необходимых для исследования по той или иной теме.

Тематическая база данных «Фотографии церквей, соборов и монастырей» призвана создать наилучшие условия для исследователей по поиску нужных фотографий религиозных сооружений, расположенных на территории Пермской епархии. База данных создана сотрудниками Государственного архива Пермского края и размещена на интернет-портале «Архивы Прикамья» [1].

База данных содержит сведения о фотодокументах, на которых запечатлены здания объектов религиозного назначения: церквей, соборов, часовен, монастырей. На каждую фотографию заводится карточка, где указывается название церкви, монастыря или иного сооружения, дата съемки, автор съемки, согласно описи соответствующего архивного фонда [2].

Далее следуют основные параметры фотографии: носитель (позитив или негатив, черно-белый или цветной), высота и ширина, указывается, подлинником или копией является фотография, хранящаяся в фонде архива. В отдельном поле фиксируются надписи, имеющиеся на обороте фотодокумента или (реже) на его лицевой стороне.

В поле «Описание» содержится тип изображения культового здания: общий вид, панорамный снимок, человек или люди на фоне культового здания, внутренний вид культового здания.

Также для более удобного поиска фотодокументов в базе данных указываются основные ключевые слова, характеризующие фотодокумент. Это населенный пункт, где располагается зафиксированное на фотографии культовое здания, или общественное мероприятие, в связи с которым была сделана фотография (например, молебен [3]).

В нижней части каждой карточки загружен электронный образ фотографии. Таким образом, исследователи могут ознакомиться с фотодокументами в режиме онлайн. Для поиска конкретного документа необходимо ввести в поле поискового запроса название церкви или населенный пункт, где она расположена.

В случае, если на фотографии изображено несколько культовых сооружений, на каждое из них заводится отдельная карточка.

База данных пополняется фотодокументами, хранящимися не только в фондах ГКБУ «ГАПК», но и в других архивных учреждениях Пермского края.

В настоящий момент, в базе имеются сведения также о фотодокументах, находящихся на хранении в Пермском государственном архиве социально-политической истории и Кунгурском городском архиве. Электронные образы фотографий культовых сооружений, хранящихся в данных архивных учреждений, были отправлены нашими коллегами в адрес ГКБУ «ГАПК». В карточках указывается название архивного учреждения, где хранится фотодокумент, а также его полный архивный шифр [4].

Тематическая база данных «Фотографии церквей, соборов и монастырей», является удобным инструментом для исследователей, у которых возникает необходимость в доступе к фотодокументам данной тематики. Работа по пополнению базы данных новыми фотодокументами ведется с начала 2021 г. и на данный момент продолжается.

Библиографический список

1. Тематическая база данных «Фотографии церквей, соборов и монастырей». [Электронный ресурс] / Агентство по делам архивов Пермского края. Пермь, 2021. URL: <https://archives.permkrai.ru/database/40> (дата обращения: 13.08.2021).
2. Пример заполнения карточки: Благовещенский собор в г. Кунгуре. ГАПК. Ф.ф-63. Оп.63п. Д.721. Л.28. URL: <https://archives.permkrai.ru/database/record/?id=2083142> (дата обращения: 13.08.2021).
3. Молебен во время закладки фундамента Ныробской часовни. ГАПК. Ф.р-1327. Оп.1. Д.154. Л.1. URL: <https://archives.permkrai.ru/database/record/?id=2098384> (дата обращения: 13.08.2021).
4. Алексеевская часовня в г. Кунгуре. ПермГАСПИ. Ф.4392. Оп.1. Д.485. Л.1. URL: <https://archives.permkrai.ru/database/record/?id=2099380> (дата обращения: 13.08.2021).

Главный археограф
научно-исследовательского отдела

В.Ю. Сарабеев